



Αθήνα, 28/1/2010

**Προς : Μέλη της ΕΕΕ**

**Κοιν.: Γενικό Γραμματέα Ε&Τ**

**Θέμα :** Ενημέρωση για τη συνάντηση εκπροσώπων της Ένωσης Ε.Ε. με τον Γενικό Γραμματέα Ε&Τ, κ. Α. Μητσό

Το προεδρείο και δύο επιπλέον μέλη του Δ.Σ. της Ένωσης Ελλήνων Ερευνητών συναντήθηκαν με τον Γενικό Γραμματέα Ε&Τ στη ΓΓΕΤ στις 22/01/2010.

Μετά τις απαραίτητες συστάσεις, ο κ. Γενικός εξέφρασε τη χαρά του για την πρώτη συνάντησή του με τους εκπροσώπους της ΕΕΕ, μας ενημέρωσε ότι έχει ήδη συναντήσει εκπροσώπους από ορισμένα συλλογικά όργανα της ερευνητικής κοινότητας και επισήμανε την ύπαρξη περισσότερων του ενός πρωτοβάθμιων συλλόγων ερευνητών.

Παραδόθηκε υπόμνημα με τις θέσεις της ΕΕΕ, το οποίο και μπορείτε να δείτε στο [ΥΠΟΜΝΗΜΑ ΓΓΕΤ](#).

Ακολούθησε εισήγηση του προέδρου της ΕΕΕ που περιλάμβανε τα κύρια σημεία που αναφέρονται στο εν λόγω υπόμνημα και ταυτόχρονος διάλογος σε κάθε θέμα που ετέθη.

Τα θέματα που ετέθησαν και συζητήθηκαν περιληπτικά περιλάμβαναν<sup>1</sup>:

### ***1. Ο νόμος για την έρευνα & τεχνολογία***

Ο κ. Γενικός διευκρίνισε ότι είναι δεδομένη η άμεση αναστολή του ν. 3653/2008 για ένα χρόνο (η σχετική τροπολογία κατατέθηκε στη Βουλή στις 21/01/2010), διότι η συζήτηση για τη δομή του ενιαίου χώρου παιδείας-έρευνας είναι ανοικτή. Είναι επίσης δεδομένο ότι η συζήτηση για το θέμα αυτό θα είναι (εκτός από ανοικτή) και σχολαστική. Θα διαμορφωθεί σύντομα ένα “white paper” επί των αρχών, οι οποίες και θα συζητηθούν διεξοδικά. Η αρχική

---

<sup>1</sup> Θα πρέπει να σημειώσουμε ότι όσα περιλαμβάνονται στο παρόν ενημερωτικό σημείωμα, αποτυπώνουν το πνεύμα της συζήτησης και σε καμιά περίπτωση δεν αποτελούν πρακτικά.



προεργασία γίνεται ήδη από τη ΓΓΕΤ. Στόχος είναι ο νέος νόμος να είναι έτοιμος στο τέλος του χρόνου.

## **2. Διοργάνωση ημερίδας για τον ενιαίο χώρο παιδείας-έρευνας από την ΕΕΕ.**

Ο κ. Γενικός ήταν πολύ θετικός για την ημερίδα που προτείνουμε, η οποία θα πρέπει να περιλάβει εκπροσώπους όλων των ενδιαφερόμενων φορέων. Τόνισε επίσης ότι, η ευρεία διαβούλευση είναι προϋπόθεση για την επίτευξη του στόχου ενοποίησης του χώρου παιδείας-έρευνας.

## **3. Ισοτιμία ερευνητικών κέντρων και πανεπιστημίων - ερευνητών ΕΚ και ΑΕΙ**

Ο κ. Γενικός διευκρίνισε ότι δεν νοείται ιεραρχική σχέση μεταξύ ΕΚ και ΑΕΙ, αλλά λειτουργική ενοποίηση τους. Αν και είναι λίγο καιρό Γενικός Γραμματέας Ε&Τ, ως πρώτη, συμβολική, κίνηση για το πιο πάνω θέμα, πραγματοποίησε την επικαιροποίηση του προγράμματος ΘΑΛΗΣ. Παρεμπιπτόντως, η χρηματοδότησης της έρευνας θα σχεδιάζεται/υλοποιείται πλέον συνολικά από τη ΓΓΕΤ και θα αφορά το σύνολο των φορέων που εποπτεύονται από το Υπουργείο Παιδείας.

## **4. Διασύνδεση έρευνας με τον παραγωγικό τομέα**

*Για το θέμα αυτό, αναφέρθηκε (μεταξύ άλλων) από τους εκπροσώπους της Ένωσης ότι στο παρελθόν κληθήκαμε ουσιαστικά να υποκαταστήσουμε τον παραγωγικό τομέα της χώρας και ότι δεν υπάρχει ουσιαστική ζήτηση ερευνητικών αποτελεσμάτων από τον παραγωγικό τομέα.*

Ο κ. Γενικός ανέφερε ότι το πρώτο είναι απαράδεκτο. Διασύνδεση όμως της έρευνας πρέπει να υπάρχει, χωρίς δογματικό χαρακτήρα, και με τον ιδιωτικό και με το δημόσιο παραγωγικό τομέα. Τέλος, άλλο ρόλο έχει ο 'consultant' και άλλο ο ερευνητής. Η έρευνα είναι άλλο πράγμα και άλλο η μελέτη και αυτά τα δυο πρέπει σαφώς να διαχωρίζονται.

## **5. Χρηματοδότηση ΕΚ και έρευνας (ερευνητικά προγράμματα)**

*Οι εκπρόσωποι της ΕΕΕ επισήμαναν ότι η χρηματοδότηση της έρευνας πρέπει να είναι γνωστή, σταθερή και συνεχής, τουλάχιστον για ένα εύλογο χρονικό διάστημα.*

Ο κ. Γενικός ανέφερε ότι, στην παρούσα φάση, η έρευνα θα είναι ο μόνος χώρος του οποίου η χρηματοδότηση θα αυξηθεί σημαντικά, κυρίως μέσω του ΕΣΠΑ, το οποίο μπορούμε να αξιοποιήσουμε έως το 2012-2013.



Επισήμανε όμως ότι αυτή θα είναι χρηματοδότηση για έρευνα (βασισμένη σε projects), ενώ υπάρχει και η θεσμική χρηματοδότηση. Όταν η τελευταία δεν υφίσταται, υπάρχει πρόβλημα.

Ως προς τη θεσμική χρηματοδότηση λοιπόν, γνωρίζει ότι η Πολιτεία χρωστά στα ΕΚ matching funds από το 2008. Δεδομένης της δημοσιονομικής κατάστασης της χώρας, θα υπάρξει, για το τρέχον έτος, μία αύξηση της τάξης του 8-9% στη θεσμική χρηματοδότηση των ΕΚ (σε σχέση με τη χρηματοδότηση του 2009).

Στο τρέχον πρόβλημα μισθοδοσίας στα ΕΚ ιδιωτικού δικαίου, που τέθηκε από πλευράς ΕΕΕ, ο κ. Γενικός είπε ότι καταβάλλεται κάθε προσπάθεια για να βρεθεί άμεση λύση.

Ως προς τα εθνικά ερευνητικά προγράμματα, γίνεται προγραμματισμός (σε συνεννόηση με την υπουργό κ. Διαμαντοπούλου) ώστε να υπάρξουν έως και τέσσερις (4) προκηρύξεις εντός του έτους. Αυτές θα περιλαμβάνουν ένα πρόγραμμα «τύπου Θαλής», ένα πρόγραμμα υποτροφιών (για μεταδιδακτορική έρευνα), ένα χρηματοδότησης ερευνητικών υποδομών και ένα στοχευμένων δράσεων, διευκρινίζοντας παράλληλα ότι το τελευταίο μπορεί να αφορά και έργα αποκλειστικά εθνικού ενδιαφέροντος (π.χ. έργα που θα αφορούν το περιβάλλον).

#### **6. Πλήρωση θέσεων Διευθυντών ΕΚ και Ινστιτούτων**

Καταρχήν ο κ. Γενικός διευκρίνισε ότι δεν ζητήθηκαν παραιτήσεις από τους Διευθυντές, διότι αυτό δεν είναι σωστό. Επίσης τον βρίσκει αντίθετο απόφαση του τύπου «όλες οι θέσεις να επαναπροκηρυχθούν». Ως προς την πλήρωση των κενών θέσεων Διευθυντών Κέντρων, προχωρούν οι προκηρύξεις επτά (7) θέσεων, σύμφωνα με την κείμενη νομοθεσία. Τέλος θα γίνεται τακτική επικαιροποίηση του καταλόγου των κριτών.

#### **7. Αξιολόγηση ΕΚ – Πρόγραμμα «Αριστεία»**

Η αξιολόγηση των ΕΚ θα προχωρήσει. Έχει ήδη αρχίσει η σχετική προεργασία από πλευράς ΓΓΕΤ. Παρόλα αυτά, εντός του τρέχοντος έτους το πρόγραμμα «ΑΡΙΣΤΕΙΑ» θα προχωρήσει ανεξαρτήτως της επόμενης διαδικασίας αξιολόγησης, για να αξιοποιηθούν τα αντίστοιχα κονδύλια και να ενισχυθούν περαιτέρω οι ερευνητικές υποδομές. Το νέο πρόγραμμα «ΑΡΙΣΤΕΙΑ» θα έχει μεν ως οδηγό τα αποτελέσματα της προηγούμενης αξιολόγησης, αλλά τα ερευνητικά ινστιτούτα (και τα ΕΚ) θα πρέπει να καταθέσουν τις προτάσεις τους, οι οποίες και θα αξιολογηθούν από ξένους κριτές.